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SCADENZARIO
n. 1 – 29.01.18

S C A D E N Z A R I O   F E B B R A I O   2 0 1 8

15.02.18 ð IVA - FATTURAZIONE DIFFERITA:
ultimo giorno utile  per  l’emissione delle  fatture  relative  alle  cessioni  di  beni  comprovate da
documento di trasporto spedite o consegnate nel mese precedente.

16.02.18 ð AUTOLIQUIDAZIONE INAIL:
scade il termine per:
- il versamento del premio di autoliquidazione 2017/2018 in unica soluzione o della prima rata;
- invio all’Inail della comunicazione motivata di riduzione delle retribuzioni presunte, indicando le
minori retribuzioni per il calcolo della rata premio anticipata qualora si presuma di erogare per
l’anno di rata 2018 un importo di retribuzioni inferiori a quello corrisposto nell’anno precedente
(2017).

16.02.18 ð IVA - CONTRIBUENTI MENSILI:
scade il termine per l’effettuazione del versamento sulla base della liquidazione relativa al mese
di  gennaio  2018,  ai  sensi  del  DPR  23.3.98  n.  100.  Se  l’importo  non  supera  €  25,82  il
versamento è effettuato insieme a quello relativo al mese successivo.
CONTABILITÀ PRESSO TERZI: lo stesso DPR n. 100/98 ha introdotto la facoltà – per i contribuenti
che affidano a terzi la tenuta della contabilità e ne abbiano dato comunicazione all’ufficio Iva
nella dichiarazione relativa all’anno precedente – di fare riferimento, ai fini della liquidazione
mensile, all’imposta divenuta esigibile nel secondo mese precedente.

16.02.18 ð IVA - CONTRIBUENTI TRIMESTRALI PARTICOLARI:
scade  il  termine  per  l’effettuazione  della  liquidazione  relativa  al  quarto  trimestre  (ottobre-
dicembre 2017).

 Liquidazione e versamento del quarto trimestre 2016, al netto dell’acconto versato da parte
dei  CONTRIBUENTI IVA TRIMESTRALI “PARTICOLARI” (benzinai, trasportatori iscritti all’albo) e
imprese di cui all’art. 74, comma 4, del DPR 633/72.

 Liquidazione e versamento del quarto trimestre 2016, al netto dell’acconto versato da parte
dei contribuenti che si sono avvalsi per le subforniture del versamento trimestrale dell’Iva
ai sensi dell’art. 74, comma 5, del DPR 633/72.

I versamenti trimestrali effettuati entro la data odierna a norma del predetto art. 74, commi 4 e 5,
non  sono  soggetti  alla  maggiorazione  degli  interessi  dell’1%  previsti  dall’art.  33,  DPR  n.
633/1972.
I versamenti su indicati dovranno essere effettuati con l’importo arrotondato all’unità di euro.

16.02.18 ð IRPEF - RITENUTE SU LAVORO AUTONOMO E PROVVIGIONI:
scade il termine per versare tramite il mod. F24 le ritenute sui compensi di lavoro autonomo e
provvigioni operate nel mese di gennaio (cod. 1038 – 1040).
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

16.02.18 ð IRPEF - RITENUTE SU LAVORO DIPENDENTE E ASSIMILATO:
scade il termine per versare tramite il mod. F24 le ritenute sui redditi di lavoro dipendente e
assimilati operate nel mese di gennaio (cod. 1001 – 1002 – 1004 – 1012 - ecc.).
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

16.02.18 ð ADDIZIONALE REGIONALE E COMUNALE ALL’IRPEF:
scade  il  termine,  da  parte  del  sostituto  d’imposta,  per  il  versamento  tramite  il  mod.  F24
dell’addizionale  regionale  e  comunale  per  i  lavoratori  licenziati  e/o  liquidati  nel  mese
precedente.
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Codici tributo:
- 3802 addizionale regionale;
- 3848 addizionale comunale. Saldo;
- 3847 addizionale comunale. Acconto.
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

16.02.18 ð INPS - VERSAMENTO DEL CONTRIBUTO ALLA GESTIONE SEPARATA:
scade il  termine per il versamento tramite il mod. F24 del contributo alla Gestione Separata
INPS, sui compensi corrisposti nel mese di gennaio ai percettori di reddito derivanti dai rapporti
di collaborazione coordinata e continuativa. L’importo dovrà essere arrotondato all’unità di euro.

16.02.18 ð INPS:
scade il termine per il versamento tramite il mod. F24 dei contributi INPS del mese precedente. 
L’importo dovrà essere arrotondato all’unità di euro.

16.02.18 ð IMPOSTA SOSTITUTIVA – Rivalutazione del T.F.R. – Versamento del saldo:
scade il termine per il versamento del saldo dell’imposta sostitutiva relativa alla rivalutazione del
trattamento di fine rapporto, nella misura dell'11%. – codice tributo 1713.

20.02.18 ð ENASARCO:
scade il termine per il versamento dei contributi sulle somme a qualsiasi titolo dovute all’agente
e rappresentante, anche se non ancora pagati, per il quarto trimestre 2017.

26.02.18ð IVA – SCAMBI INTRACOMUNITARI – ELENCHI INTRASTAT MENSILI:
scade il termine per la presentazione degli elenchi riepilogativi:
- delle cessioni intracomunitari di beni;
- delle prestazioni di servizi  in ambito comunitario, resi nei confronti di o ricevuti da soggetti
passivi stabiliti in altri stati membri relativi;
- per i contribuenti tenuti alla presentazione mensile, al mese di gennaio 2018.
La  presentazione  degli  elenchi  avviene  con  cadenza  mensile;  è  prevista  tuttavia  la
presentazione con cadenza trimestrale qualora, per ciascuna tipologia di operazioni, non sia
superato il limite di 50.000 euro nei quattro trimestri precedenti. Si vedano al riguardo il D.M. 22
febbraio 2010 e la Circ. Ag. Entrate n. 14/E del 18 marzo 2010.

Presentazione:
I nuovi elenchi Intrastat, approvati con determinazione Ag. Dogane n. 22778 del 22 febbraio
2010, devono essere presentati all’Agenzia delle dogane esclusivamente in via telematica.

28.02.18  AMIANTO COMUNICAZIONE ANNUALE: 
entro il 28 febbraio 2018 le imprese che svolgono attività di smaltimento o bonifica dell’amianto
devono  inviare  tramite  pec  alla  Regione  del  Veneto  ed  allo  Spisal  dell’Azienda  ULSS
territorialmente competente una relazione sulle attività svolte nel corso del 2017.
Il  modello  e  le  istruzioni  per  tale  relazione,  contenente  le  informazioni  prescritte  dall’art.  9
comma 1, lett. A, B, C e D della Legge 27.03.1992 n. 257 e redatta secondo il fac-simile della
Circolare  Ministeriale  17.02.1993  n.  124  976,  sono  scaricabili  dal  sito
http://ww.regione.veneto.it/web/sanita/modulistica/#amianto.

28.02.18 ð IVA – PRESENTAZIONE DICHIARAZIONE IVA 2016:
scade il termine di presentazione della dichiarazione annuale Iva riferita all’anno solare 2017.

28.02.18 ð I.V.A. - ADEMPIMENTI DI FINE MESE:
Fatture d'acquisto: il  termine per  la registrazione delle fatture  di  acquisto è stabilito  entro
l’anno  nella  cui  dichiarazione  viene  esercitato  il  diritto  di  detrazione  della  relativa  imposta
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(comma 1 così reinserito dall’art. 4, comma 1, lett. a), del D.lgs. 2.9.97, n. 313 / decorr. 1.1.98).
Quanto suddetto vale anche per le carte carburanti con Iva detraibile.

Acquisti agevolati: i contribuenti che si avvalgono della facoltà di acquistare o importare beni e
servizi senza il pagamento dell'imposta, devono annotare entro oggi l'ammontare di riferimento
delle esportazioni utilizzabili  all'inizio del secondo mese precedente e quello degli  acquisti  e
delle importazioni fatte nello stesso mese senza pagamento dell'imposta.
Sedi secondarie: per le operazioni effettuate mediante sedi secondarie o altre dipendenze che
non vi provvedano direttamente, le operazioni di fatturazione, registrazione ed annotazione dei
corrispettivi  e  di  registrazione  degli  acquisti,  relative  alle  operazioni  effettuate  nel  mese
precedente, devono essere effettuate entro oggi da parte dell'impresa madre.
Scambi  intracomunitari  -  Autofatture: scade  il  termine per  l’emissione  dell’autofattura  da
parte del cessionario o committente che non ha ricevuto, entro il mese precedente, la fattura
relativa ad operazioni effettuate nel mese ancora precedente.
Scheda carburanti - Rilevazione dei chilometri: i soggetti che utilizzano i mezzi di trasporto
nell’esercizio  d’impresa devono rilevare -  alla  fine del  mese o del  trimestre -  il  numero dei
chilometri  (dal  contachilometri  del  mezzo)  da  riportare  nell’apposita  scheda  (mensile  o
trimestrale) carburanti.

28.02.18 ð BOLLO: PAGAMENTO IN MODO VIRTUALE – VERSAMENTO RATA:
scade il termine per il versamento della rata bimestrale per i soggetti autorizzati a corrispondere
il tributo in modo virtuale, in base alla dichiarazione presentata entro il 31 gennaio scorso (art.
15, DPR 26.10.1972, n. 642).

28.02.18 ð INPS UNIEMENS: 
scade il termine per la presentazione in via telematica delle denunce retributive mensili con i
dati relativi al mese di gennaio 2018.

28.02.18  FASI: 
scade il termine per il versamento dei contribuenti FASI relativi al 1^ trimestre 2018.

28.02.18 ð AUTOLIQUIDAZIONE INAIL:
scade il termine per la presentazione della dichiarazione delle retribuzioni (corrisposte nel 2017)
utilizzando  esclusivamente  i  servizi  telematici  "invio  dichiarazione  salari"  o  "AL.PI.  Online",
comprensiva  dell'eventuale  comunicazione  del  pagamento  in  quattro  rate,  nonchè  della
domanda di riduzione del premio artigiani.
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Servizi di traduzione e interpretariato multilingue

In  un  contesto economico sempre  più  internazionalizzato,  la capacità  di  interagire  e
comunicare  efficacemente   ad  ogni livello  nelle  “lingue  del mondo”  rappresenta  una
necessità imprescindibile per le aziende.

In quest’ottica, già da parecchi anni Apindustria offre  ai propri  Associati  la  possibilità di
avvalersi di un  servizio di traduzioni  ed  interpretariato professionale, affidabile e sollecito,
da e verso  le principali lingue europee ed extra-europee.

Nell’ambito  dei servizi   linguistici multilingue  a  supporto  dei nostri Associati mettiamo a
disposizione:
- Traduttori professionisti, specializzati  nei diversi settori di  intervento (traduzione di testi
promozionali e commerciali, newsletter, informazioni tecniche, manualistica…).
- Tariffe competitive.
- Preventivi gratuiti.
- Servizio rapido e puntuale.

Il servizio LEGAL PREMIUM per le traduzioni di natura giuridica

Siamo partiti dal presupposto che i testi legali sono particolarmente delicati e complessi e,
per essere affrontati  con serietà, necessitano di una duplice competenza:  linguistica e
giuridica.

Recentemente,   grazie  al  fortunato   incontro   con  professionisti dedicati,   ci  siamo
specializzati e siamo oggi in grado di offrire  un servizio di eccellenza per le traduzioni di
testi legali, svolte esclusivamente  da  avvocati o giuristi madrelingua  che coniugano la
conoscenza del diritto (comparato) e quella della lingua di partenza e di destinazione. 

Il servizio LEGAL PREMIUM (offerto e quotato su richiesta) è proposto per la traduzione, a
mero titolo esemplificativo, di:

- documenti societari (atto costitutivo, statuto, procura, verbali assemblee e altro);
- contratti commerciali (fornitura, distribuzione, agenzia e altro);
- contratti societari (joint venture, patti parasociali e altro);
- atti notarili (compravendita immobiliare, cessione di quote e altro);
- atti di trust;
- atti processuali (memorie, sentenze e altro) testi di leggi e atti a contenuto normativo.

Ulteriori informazioni e/o richieste di delucidazioni possono essere richieste a:

Silvano Brescianini - email s.brescianini@apiverona.net - tel. 0458102001

mailto:s.brescianini@apiverona.net


FISCALE TRIBUTARIO
n. 1 – 29.01.18

DISCIPLINA LOCAZIONE IMMOBILI URBANI:
INDICE ISTAT MESE DI DICEMBRE 2017

Pubblichiamo l’indice dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati relativo al mese di
DICEMBRE, che si pubblica ai sensi dell’art. 81 della legge 27.07.1978, n. 392 (Disciplina delle
locazioni di immobili urbani).

- Variazione annuale:
75%

DICEMBRE 2016 / DICEMBRE 2017 +0,8% +0,6%

- Variazione biennale:
75%

DICEMBRE 2015 / DICEMBRE 2017 +1,2% +0,9%

Indici nazionali dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati

ANNO GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET OTT NOV DIC ANNO

Variazioni percentuali del mese indicato rispetto allo stesso mese dell'anno precedente

2017 +0,9 -1,5 +1,4 +1,7 +1,4 +1,1 +1,0 +1,2 +1,1 +0,9 +0,8 +0,8 2017

2016 +0,3 -0,2 -0,3 -0,4 -0,4 -0,3 -0,1 -0,1 +0,1 -0,1 +0,1 +0,4 2016

2015 -0,7 -0,4 -0,2 -0,3 -0,1 -0,1 -0,1 -0,1 -0,1 0,0 0,0 0,0 2015

2014 +0,6 +0,5 +0,3 +0,5 +0,4 +0,3 +0,1 -0,1 -0,1 +0,1 +0,2 -0,1 2014

2013 +2,2 +1,8 +1,6 +1,1 +1,2 +1,2 +1,2 +1,1 +0,8 +0,7 +0,6 +0,6 2013

2012 +3,2 +3,3 +3,2 +3,2 +3,0 +3,1 +2,9 +3,1 +3,1 +2,7 +2,4 +2,4 2012

2011 +2,2 +2,3 +2,5 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 +2,8 +3,0 +3,2 +3,2 +3,2 2011

2010 +1,3 +1,3 +1,5 +1,6 +1,5 +1,3 +1,7 +1,5 +1,6 +1,7 +1,7 +1,9 2010

2009 +1,5 +1,5 +1,0 +1,0 +0,7 +0,7 -0,1 +0,2 +0,1 +0,2 +0,7 +1,0 2009

2008 +2,9 +2,9 +3,3 +3,3 +3,5 +3,8 +4,0 +3,9 +3,7 +3,4 +2,6 +2,0 2008

2007 +1,5 +1,5 +1,5 +1,4 +1,4 +1,6 +1,6 +1,6 +1,6 +2,0 +2,3 +2,6 2007

2006 +2,2 +2,1 +2,1 +2.0 +2.2 +2.1 +2.1 +2.1 +2,0 +1,7 +1.7 +1.7 2006

2005 +1,6 +1,6 +1,6 +1,7 +1,7 +1,6 +1,8 +1,8 +1,9 +2,0 +1,8 +1,9 2005

2004 +2,0 +2,2 +1,9 +2,0 +2,1 +2,2 +2,1 +2,1 +1,8 +1,7 +1,7 +1,7 2004

2003 +2,7 +2,5 +2,6 +2,5 +2,4 +2,3 +2,5 +2,5 +2,5 +2,4 +2,4 +2,3 2003

2002 +2,3 +2,3 +2,4 +2,4 +2,3 +2,3 +2,3 +2,5 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 2002

2001 +3,1 +3,0 +2,8 +3,1 +3,0 +2,9 +2,7 +2,7 +2,6 +2,6 +2,3 +2,3 2001

2000 +2,1 +2,4 +2,5 +2,5 +2,3 +2,7 +2,7 +2,7 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 2000

1999 +1,3 +1,2 +1,4 +1,4 +1,6 +1,5 +1,7 +1,6 +1,8 +1,8 +2,0 +2,1 1999

1998 +1,6 +1,8 +1,7 +1,7 +1,7 +1,8 +1,8 +1,9 +1,8 +1,7 +1,5 +1,5 1998

1997 +2,6 +2,4 +2,2 +2,2 +1,6 +1,4 +1,6 +1,5 +1,4 +1,6 +1,6 +1,5 1997

1996 +5,5 +5,0 +4,5 +4,5 +4,3 +3,9 +3,6 +3,4 +3,4 +3,0 +2,6 +2,6 1996

1995 +3,8 +4,3 +4,9 +4,9 +5,5 +5,8 +5,6 +5,8 +5,8 +5,8 +6,0 +5,8 1995

1994 +4,2 +4,2 +4,2 +4,2 +4,1 +3,7 +3,6 +3,7 +3,9 +3,8 +3,7 +4,1 1994

1993 +4,3 +4,5 +4,2 +4,2 +4,0 +4,2 +4,4 +4,4 +4,2 +4,3 +4,2 +4,0 1993

1992 +6,1 +5,4 +5,6 +5,6 +5,7 +5,5 +5,5 +5,3 +5,2 +5,0 +4,9 +4,8 1992

1991 +6,5 +6,7 +6,6 +6,7 +6,8 +6,9 +6,7 +6,3 +6,2 +6,1 +6,2 +6,0 1991

1990 +6,4 +6,2 +6,1 +5,8 +5,7 +5,6 +5,7 +6,3 +6,3 +6,2 +6,5 +6,4 1990

1989 +5,7 +6,3 +6,4 +6,7 +6,8 +7,0 +7,0 +6,7 +6,6 +6,8 +6,4 +6,5 1989

1988 +5,0 +4,9 +4,9 +5,0 +4,9 +4,9 +4,9 +5,0 +4,8 +4,7 +5,3 +5,5 1988

1987 +4,5 +4,2 +4,2 +4,2 +4,2 +4,1 +4,4 +4,5 +5,0 +5,3 +5,2 +5,1 1987

1986 +8,0 +7,6 +7,2 +6,6 +6,4 +6,3 +5,9 +5,9 +5,8 +5,1 +4,7 +4,3 1986

1985 +8,6 +8,6 +8,6 +8,8 +8,8 +8,7 +8,7 +8,6 +8,3 +8,5 +8,6 +8,6 1985

1984 +12,5 +12,2 +12,0 +11,6 +11,2 +11,2 +10,5 +10,4 +9,8 +9,1 +8,6 +8,8 1984

1983 +16,4 +16,4 +16,4 +16,6 +16,4 +16,0 +15,4 +13,7 +13,6 +13,3 +13,0 +12,8 1983

1982 +17,3 +16,7 +16,1 +15,5 +15,2 +15,2 +15,9 +17,2 +17,2 +17,2 +16,7 +16,3 1982

1981 +19,4 +19,5 +20,1 +19,9 +20,5 +20,6 +19,6 +19,2 +18,3 +18,6 +18,2 +17,9 1981

1980 +21,4 +21,7 +21,3 +21,2 +20,7 +20,7 +21,6 +21,6 +21,2 +20,5 +21,5 +21,1 1980

1979 +12,9 +13,4 +13,7 +14,3 +14,5 +14,7 +14,9 +15,5 +16,8 +18,2 +18,7 +19,8 1979

1978 .... .... .... .... .... .... .... .... .... +12,3 +11,6 +11,9 1978
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FISCALE TRIBUTARIO
                                 n. 1 - 29.01.18

OPERAZIONI IN VALUTA ESTERA: CAMBI MESE DI DICEMBRE 2017

Riportiamo,  di  seguito,  la  media  dei  cambi  delle  principali  valute  estere,  relativa  al  mese  di
DICEMBRE: 

Paese Valuta COD.
UIC

COD.
ISO

Quantità di valuta
ESTERA PER 1 EURO

AUSTRALIA Dollaro Australiano 109 AUD 1,5486

CANADA Dollaro Canadese 012 CAD 1,5108

DANIMARCA Corona Danese 007 DKK 7,4433

GIAPPONE Yen Giapponese 071 JPY 133,6384

NORVEGIA Corona Norvegese 008 NOK 9,8412

REGNO UNITO Sterlina Gran Bretagna 002 GBP 0,88265

STATI UNITI Dollaro USA 001 USD 1,1836

SVEZIA Corona Svedese 009 SEK 9,9370

SVIZZERA Franco Svizzero 003 CHF 1,1689

OPERAZIONI IN VALUTA ESTERA: MEDIA ANNUALE CAMBI 2017

Riportiamo, di seguito, la media dei cambi delle principali valute estere, relativa all’anno 2017: 

Paese Valuta COD. UICCOD. ISO
Quantità di valuta

ESTERA PER 1 EURO

AUSTRALIA Dollaro Australiano 109 AUD 1,4729

CANADA Dollaro Canadese 012 CAD 1,4644

DANIMARCA Corona Danese 007 DKK 7,4387

GIAPPONE Yen Giapponese 071 JPY 126,6545

NORVEGIA Corona Norvegese 008 NOK 9,3286

REGNO UNITO Sterlina Gran Bretagna 002 GBP 0,87615

STATI UNITI Dollaro USA 001 USD 1,1293

SVEZIA Corona Svedese 009 SEK 9,6369

SVIZZERA Franco Svizzero 003 CHF 1,1115

L’elenco completo delle valute è a disposizione degli interessati presso l’Ufficio Fiscale-Tributario.
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AMBIENTE E SICUREZZA
n. 1 – 29.01.18

RIFIUTI
REGISTRI DI CARICO E SCARICO E FORMULARI DI TRASPORTO,

PROROGA SISTRI CONFERMATA, L. 205/2017

Pubblicata nel Supplemento Ordinario della Gazzetta Ufficiale n. 302 del 29 dicembre 2017 la Legge
n. 205 del 27 dicembre 2017, cosiddetta Legge di bilancio, che conferma la proroga di un anno del
SISTRI e introduce novità in materia di registri di carico e scarico e formulari di trasporto dei rifiuti.

In particolare detta legge all'art. 1 commi 1134 contiene per quanto riguarda il SISTRI la proroga a
fine 2018 del  periodo transitorio  (introdotto dal  D.L.  101/2013) in  cui  continuano ad applicarsi  gli
adempimenti e gli obblighi di cui agli articoli 188, 189, 190 e 193 del D.Lgs. n. 152/2006 testo unico
ambientale, nel testo previgente alle modifiche apportate dal D.Lgs. n. 205/2010, nonché le relative
sanzioni. Quindi è confermato anche per il 2018 il cosiddetto doppio binario (cartaceo e informatico)
che prevede la tenuta obbligatoria  e sanzionata dei  registri  di  carico e scarico e dei  formulari  di
trasporto  dei  rifiuti  in  modalità  cartacea  e  parallelamente,  per  gli  obbligati  SISTRI,  l'utilizzo  (non
sanzionato fino al 31.12.2018) anche del tracciamento telematico.

Con  il  comma  1135  art.  1  viene  aggiunto  al  D.Lgs.  152/2006  un  nuovo  articolo  il  194-bis
“Semplificazione del procedimento di tracciabilità dei rifiuti e per il recupero dei contributi dovuti per il
SISTRI” con il quale si prevede:
- la possibilità di trasmettere la quarta copia del formulario di trasporto dei rifiuti tramite posta
elettronica certificata (comma 3 art. 194bis D.Lgs. 152/2006);
- che gli adempimenti relativi alle modalità di compilazione e tenuta del registro di carico e scarico e
del  formulario  di  trasporto  dei  rifiuti  possono essere effettuati  in  formato digitale (tale punto sarà
operativo solo dopo l’emanazione di un successivo decreto; comma 1 art. 194bis D.Lgs. 152/2006);
-  la definizione delle modalità per il recupero dei contributi SISTRI dovuti e non corrisposti e per le
richieste  di  rimborso  o  di  conguaglio  (tale  punto  sarà  operativo  solo  dopo  l’emanazione  di  un
successivo decreto; commi 4 e 5 art. 194bis D.Lgs. 152/2006); al contributo SISTRI (ex art. 6 del D.M.
78/2016) si applicano i termini di prescrizione ordinaria (art. 2946 del codice civile - 10 anni salvo
diversa previsione di legge).

Il testo della Legge è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.

ALBO GESTORI RIFIUTI
CHIARIMENTI NUOVI REQUISITI RESPONSABILE TECNICO

Fonte http://www.albonazionalegestoriambientali.it/

Pubblicata  la  Circolare  Albo  Gestori  Ambientali  n.  59  del  12.01.2018  recante  “Applicazione
disposizioni delibera n. 6 del 30 maggio 2017, riguardante i requisiti del responsabile tecnico di cui agli
articoli 12 e 13 del D.M. 120/2014”. 

La suddetta circolare  contiene delle precisazioni  riguardante i requisiti del responsabile tecnico; in
particolare il  responsabile  tecnico che ricopre tale ruolo per il  trasporto di  rifiuti  speciali  pericolosi
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(categoria 5) è da ritenersi idoneo anche per il trasporto dei rifiuti speciali non pericolosi (categoria 4)
purchè  gli  anni  di  esperienza  richiesti  non  siano  superiori  a  quelli  previsti  per  la  classe  di
appartenenza della categoria 5. 

Per quanto riguarda l'affiancamento al responsabile tecnico (articolo 1, comma 2, lettera d) vengono
fornite le seguenti precisazioni:
a) il computo dell'esperienza maturata decorre dalla data di comunicazione dell'inizio del periodo di
affiancamento, che, come disposto dalla delibera, deve essere trasmessa alla Sezione regionale in via
preventiva,  non  risultando,  pertanto,  possibile  che  possa  ricomprendere  periodi  antecedenti  la
comunicazione stessa. In sede di prima applicazione detta comunicazione è inviata per mezzo PEC
alla Sezione regionale o provinciale, allegando, per ogni comunicazione, ricevuta del versamento del
diritto di segreteria di importo pari a quello previsto per le variazioni dell'iscrizione all'Albo;
b) l'esperienza acquisita mediante affiancamento è valida per la categoria di iscrizione dell'impresa
indipendentemente  dalla  classe  d'iscrizione  nella  quale  l'impresa  stessa  è  iscritta;  l'esperienza
maturata nella categoria 5 è valida anche ai fini dell'iscrizione nella categoria 4;
c)  il  caso  di  variazione  del  responsabile  tecnico  o  del  legale  rappresentante  firmatari  della
comunicazione di affiancamento, l'impresa, entro 30 giorni, deve darne comunicazione alla Sezione
regionale o provinciale, utilizzando il modello di cui all'allegato "B" alla delibera al fine di esprimere la
volontà dei soggetti interessanti a proseguire il periodo di affiancamento del medesimo dipendente.
Decorso inutilmente  detto termine,  l'attività  di  affiancamento  è sospesa restando valido  il  periodo
maturato;
d) ai fini dell'assunzione dell'incarico di responsabile tecnico il dipendente che ha concluso il periodo
di affiancamento deve dimostrare di possedere i requisiti di esperienza richiesti ai sensi dell'Allegato
"A" alla delibera, con particolare riferimento ai requisiti previsti per l'iscrizione nelle categorie 9 e 10;
e) per "dipendente" si intende il dipendente dell'impresa nelle forme previste dalla normativa vigente in
materia o come specificato nelle note dell'allegato "A" alla delibera n. 2 del 22 febbraio 2017.

Per le verifiche d'idoneità del responsabile tecnico (articolo 2, comma 3), il  divieto di sostenere la
verifica per il medesimo modulo specialistico prima che siano decorsi 60 giorni dalla comunicazione
dell'  esito  negativo,  non si  applica  ai  candidati  che non si  presentano  alla  prova.  Il  responsabile
tecnico di cui all'art. 3, comma 1, della delibera, è dispensato dall'obbligo del possesso del diploma di
scuola  secondaria  di  secondo  grado  per  essere  ammesso  alle  verifiche  relative  al  modulo
corrispondente l'attività risultante alla data del 16 ottobre 2017, (trasporto rifiuti;  intermediazione e
commercia di rifiuti;  bonifica di siti;  bonifica di  beni contenenti amianto) anche nel caso di verifica
iniziale per il passaggio ad una classe superiore della medesima categoria d'iscrizione.

Il legale rappresentante dell'impresa che ricopre contemporaneamente anche il ruolo di responsabile
tecnico viene dispensato dalle verifiche di idoneità dopo aver maturato i venti anni di esperienza nello
stesso settore di attività (trasporto rifiuti urbani; trasporto dei rifiuti speciali pericolosi e non pericolosi;
intermediazione e commercia di rifiuti; bonifica di siti; bonifica di beni contenenti amianto).

La dispensa dalle verifiche permane anche nei casi di eventuali  successive interruzioni dell'attività
dell'impresa  o  dell'incarico  di  responsabile  tecnico  intervenute  a  qualsiasi  titolo;  le  interruzioni
intermedie  previste  dall'articolo  2,  comma  5,  della  delibera  sono  consentite  sia  nel  ruolo  di
responsabile tecnico che in quello di legale rappresentante dell'impresa. Per richiedere la dispensa
dalle verifiche il legale rappresentante dell'impresa invia alla Sezione regionale il modello di domanda
di cui all'allegato "A", corredato da dichiarazione sostitutiva di certificazione e dell'atto di notorietà di
cui all'allegato "B". La Sezione regionale dell'Albo rilascia attestazione della dispensa dalle verifiche di
idoneità di cui all'allegato "C".
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Sono forniti chiarimenti in merito alle disposizioni transitorie (articolo 3):
a) i responsabili tecnici nominati successivamente al 16 ottobre 2017 (data di entrata in vigore della
delibera) a seguito di domande presentate entro tale data, sono ricompresi nella previsione di cui
all'art. 3, comma 1, della delibera;
b) i responsabili tecnici conservano l'idoneità per la categoria e classe di iscrizione risultanti alla data
del 16 ottobre 2017 o oggetto della domande presentate entro tale data, a prescindere dalle variazioni
che  intervengono  nell'iscrizione  dell'impresa  o  dalle  eventuali  interruzioni  o  variazioni  nello
svolgimento dell'incarico nei 5 anni successivi;
c)  il  responsabile  tecnico  che  alla  data  dell'entrata  in  vigore  della  delibera  ricopre  il  ruolo  di
responsabile tecnico per il trasporto di rifiuti speciali pericolosi (categoria 5), può ricoprire, in regime
transitorio, lo stesso ruolo anche per il trasporto dei rifiuti speciali non pericolosi (categoria 4) purchè
gli anni di esperienza richiesti non siano superiori a quelli previsti per la classe di appartenenza della
categoria 5;
d) i responsabili tecnici di cui all'art. 3, comma 1, della delibera possono effettuare la verifica iniziale
per il passaggio ad una classe superiore o per l'iscrizione in un'altra categoria anche prima della data
del 2 gennaio 2021. In caso di esito positivo della verifica iniziale, i 5 anni di validità decorrono dalla
data della verifica stessa, in caso di esito negativo si continua ad applicare quanto previsto dal regime
transitivo.

La delibera contiene tre allegati:
ALLEGATO "A"  Domanda  di  dispensa  dalle  verifiche  di  idoneità  per  lo  svolgimento  del  ruolo  di
responsabile tecnico ai sensi dell'articolo 13, comma 3, del D.M. 3 giugno 2014 n. 120.
ALLEGATO "B" Dichiarazione sostitutiva di certificazione e dell'atto di notorietà ai sensi degli artt. 46 e
47  del  D.P.R.  445/2000,  a  corredo  della  domanda  di  dispensa  dalle  verifiche  di  idoneità  per  lo
svolgimento del ruolo di responsabile tecnico ai sensi dell'articolo 13, comma 3, del  D.M.  3 giugno
2014 n. 120.
ALLEGATO "C" Attestazione di dispensa dalle verifiche di idoneità ai sensi dell'articolo 13, comma 3,
del D.M. 3 giugno 2014 n. 120.

Il testo della Circolare è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.

ALBO GESTORI RIFIUTI
PER L'ISCRIZIONE SERVE LA REGOLARITA' CONTRIBUTIVA, CIRC. 31/2018

Fonte http://www.albonazionalegestoriambientali.it/

Pubblicata la Circolare n. 31 dell'8 gennaio 2018 con la quale il Comitato Nazionale ha fornito dei
chiarimenti  in  relazione  alle  interrogazioni  effettuate  dalle  Sezioni  dell’Albo  Gestori  attraverso  il
servizio  DURC  on  line,  per  accertare  la  regolarità  del  pagamento  dei  contributi  previdenziali  e
assistenziali a favore dei lavoratori. 

La  circolare  chiarisce  che  nel  caso  l’interrogazione  tramite  il  servizio DURC  on  line non  dia  in
automatico un esito  positivo in merito alla  regolarità  contributiva dell’impresa,  il  servizio invia una
notifica all’interessato, che ha 15 giorni di tempo per regolarizzare la propria posizione. 

8

http://www.albonazionalegestoriambientali.it/
http://www.apiverona.it/


AMBIENTE E SICUREZZA
                                 n. 1 - 29.01.18

Decorsi  30  giorni  dalla  prima richiesta  di  verifica  tramite il  servizio DURC on line senza riscontro
positivo,  le Sezioni  regionali  dell’Albo  Gestori  Ambientali devono  provvedere  al
diniego dell’iscrizione (ex  art.  10  del  D.M.  120/2014) oppure,  nel  caso  di  imprese  già  iscritte,
devono attivare il procedimento di cancellazione dall’Albo stesso (ex art. 20 del D.M. 120/2014).

Il testo della Circolare è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.

MUD 2018
NOVITA'

Fonte www.ecocerved.it

Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 30 dicembre 2017 il D.P.C.M. 28 dicembre 2017 che approva il
Modello Unico di Dichiarazione ambientale MUD per l'anno 2018.

Il nuovo modello sarà da utilizzare per le dichiarazioni da presentare entro il 30 aprile di ogni anno
(così previsto dalla Legge 25 gennaio 1994, n. 70) con riferimento all'anno precedente e sino alla
piena entrata in operatività del Sistema di controllo della tracciabilità dei rifiuti (SISTRI): le modifiche
all'art. 189 del Testo unico Ambiente (D.Lgs. n.152/2006), apportate dal D.Lgs. 3 dicembre 2010, n.
205, entreranno successivamente in vigore, al completamento del Sistema.

Il provvedimento contiene il modello e le istruzioni per la presentazione entro il 30 aprile 2018, con
riferimento all'anno 2017, del MUD articolato in 6 Comunicazioni:
1. Comunicazione Rifiuti
2. Comunicazione Veicoli Fuori Uso
3. Comunicazione Imballaggi
4. Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche
5. Comunicazione Rifiuti Urbani, Assimilati e raccolti in convenzione
6. Comunicazione Produttori di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche

Le novità principali che vengono introdotte sono le seguenti.

Tutti i  soggetti  in possesso di autorizzazione,  anche in procedura semplificata, allo svolgimento di
attività di recupero o smaltimento rifiuti dovranno comunicare, tramite la scheda SA-AUT, una serie di
informazioni  relative alle  autorizzazioni  in  loro possesso quali:  tipo di  autorizzazione,  ente che ha
rilasciato  l’autorizzazione  e  data  di  rilascio  e  scadenza,  operazioni  di  recupero  e  smaltimento
autorizzate, e capacità complessiva autorizzata.

Il  decreto  modifica  in  modo  sostanziale  le  modalità  di  compilazione  e  presentazione  della
comunicazione rifiuti semplificata. La Comunicazione Rifiuti Semplificata non può più essere compilata
sul  modello  cartaceo,  a  pena  sanzione,  e  dovrà  essere  compilata  esclusivamente  utilizzando
l’applicazione disponibile  sul  sito  http://mudsemplificato.ecocerved.it/   e non potrà essere compilata
manualmente. La comunicazione MUD in formato documento cartaceo dovrà riportare la firma del
dichiarante (autografa o digitale), e dovrà essere trasformata in un documento elettronico in formato
PDF,  necessario  per  l’invio  a  mezzo  Posta  Elettronica  Certificata  all’indirizzo
comunicazioneMUD@pec.it. Non è più ammesso la spedizione postale per raccomandata.
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Sono state modificate le istruzioni per la compilazione dei campi R13 e D15 dei moduli Gestione (MG)
delle Comunicazioni Rifiuti, Veicoli Fuori Uso, Gestori Rifiuti di imballaggio e RAEE.

Non ci sono modifiche, rispetto al 2017, per quanto riguarda i soggetti tenuti alla presentazione
del MUD, le informazioni da comunicare, i diritti di segreteria, le modalità per l’invio telematico.

Ecocerved ha predisposto una scheda di sintesi  che contiene un riepilogo delle modifiche apportate
alla modulistica rispetto al 2017, nonché le informazioni su modalità di trasmissione, scadenze e diritti
da versare (vedi allegato). 

A  partire  dai  prossimi  giorni  renderà  disponibile  sul  proprio  sito  materiali  e  istruzioni  per  la
compilazione nonché i tracciati record aggiornati per i produttori di software. Nel mese di febbraio sarà
reso disponibile il software MUD 2018 che, come ogni anno, consente la compilazione e la successiva
presentazione via telematica dal sito www.mudtelematico.it.

Seguirà circolare Apindustria di approfondimento. 

La Scheda sintesi MUD 2018 Ecocerved e il Testo del D.P.C.M. 28 dicembre 2017 sono disponibili sul
nostro sito www.apiverona.it.

MARCATURA CE
ATTREZZATURE IN PRESSIONE PED

Pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale della Comunità Europea serie C n. 389 del 17 novembre 2017 la
Comunicazione CE n. 2017/C 389/01.

Detta Comunicazione contiene l’elenco delle normative armonizzate CEN applicabili alle attrezzature
in pressione, ai sensi della Direttiva UE n. 2014/68 (Direttiva PED), recepita con D.Lgs. n. 82/2016.

Si ricorda che si presume conforme ai requisisti essenziali di sicurezza previsti dalla Direttiva UE una
attrezzatura costruita in conformità alle norme di buona tecnica.

La Comunicazione è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.

MANGIMI
AGGIORNAMENTO NORMATIVA COMUNITARIA

Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Comunità Europea serie L del 12 dicembre 2017 n. 328 il
regolamento 11 dicembre 2017 n. 2279. Con tale provvedimento, in vigore dal 1° gennaio u.s., viene
aggiornata la disciplina comunitaria che regolamenta l’immissione sul mercato e l’uso dei mangimi
adeguandola al progresso tecnologico. 

In particolare sono apportate modifiche al regolamento CE n. 767/2009 per quanto riguarda l'allegato
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II,  relativo  alle  disposizioni  generali  in  materia  di  etichettatura,  consentendo  l’uso  di  specifiche
espressioni dei mangimi per animali da compagnia in estone e croato; inoltre l'allegato IV, relativo alle
tolleranze ammesse per l’etichettatura riguardante la composizione delle materie prime per mangimi o
dei  mangimi  composti,  allineando  detti  valori  al  progresso  tecnologico  relativi  all’analisi  e  alle
esperienze effettuate in materia di buone prassi di laboratorio. 

Infine sono modificati:
- l'allegato VI, sulle indicazioni di etichettatura delle materie prime per mangimi e  mangimi composti
per  animali  destinati  alla  produzione  di  alimenti,  stabilendo  nuove  disposizioni  in  merito  alle
informazioni che devono essere riportate in etichetta dei prodotti fabbricati con gli additivi destinati
all’alimentazione animale per i quali non erano stati fissati, in precedenza, i valori di riferimento (nuovi
additivi per mangimi);
- l'allegato VII, sulle indicazioni di etichettatura delle materie prime per mangimi e mangimi composti
per animali non destinati alla produzione di alimenti, disponendo che per i mangimi derivanti da ex
alimenti  non più destinati  al  consumo umano, possono non essere conformi ai  requisiti  di  qualità
previsti, purché nella loro etichettatura venga specificato che l’impiego come mangimi è consentito
unicamente previa trasformazione.

Si segnala inoltre la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della Comunità Europea serie L del 30
dicembre 2017 n. 351 di un avviso di rettifica al Regolamento UE n. 2017/2330. 

Con tale rettifica viene sostituito l’intero testo di  detto regolamento 2017/2330 che ha confermato
l’impiego che ha confermato l’impiego di otto sostanze nei mangimi destinati a tutte le specie animali e
ha autorizzato l’uso del ferro destrano nei mangimi destinati ai suinetti, introducendo gli allegati relativi
alle specifiche tecniche delle sostanze autorizzate non riportati nella precedente versione.

Il  Regolamento  2279/2017  e  l'Avviso  di  Rettifica  2330/2017  sono  disponibili  sul  nostro  sito
www.apiverona.it.

INAIL
NUOVE MODALITA' INVIO PRATICHE RACCOLTA R

(IMPIANTI RISCALDAMENTO ACQUA CALDA)

Fonte www.inail.it

L'Unità Operativa Territoriale di Certificazione,  Verifica e Ricerca di Verona dell'INAIL con  Circolare
prot.  n  6752 del  21/12/2017 ci  comunica le  nuove  modalità  per  l'invio  delle  pratiche  relative  agli
impianti soggetti a raccolta R. 

In particolare:

1) In caso di impianti di riscaldamento ove lo schema idraulico sia in un formato non superiore ad A3
tutta la documentazione disponibile sul sito Inail al seguente link: https://www.inail.it/cs/internet/atti-e-
documenti/moduli-e-modelli/prestazioni/ricerca-e-tecnologia.html (Modello di Denuncia in bollo da 16€
allegando dichiarazione di annullo della marca da bollo e copia del documento d’identità del firmatario
dell’annullo,  Mod.RD, Mod.RR/Generatori, Mod.RR/Circuiti, Schema di progetto,  Relazione Tecnica,
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Dati  Complementari,  altro)  deve essere inviata in unico file PDF (firmato digitalmente sia dal
denunciante  che  dal  professionista  abilitato)  a  mezzo  pec  all’indirizzo:  verona-
ricerca@postacert.inail.it.

Qualora il file PDF non sia firmato digitalmente sia dal denunciante che dal professionista abilitato, il
file PDF inviato deve obbligatoriamente contenere anche la dichiarazione ai sensi del DPR 445/2000
di cui all’allegato 1. 

E’ ammesso che l’invio della suddetta corrispondenza avvenga a mezzo PEC da soggetto diverso
dal denunciante, purchè da questi opportunamente delegato di cui all’allegato 2. In tal caso il file
PDF inviato deve obbligatoriamente contenere anche la dichiarazione di cui all’allegato 2. 

2) Qualora non si rientri  nel  caso 1) ovvero per impianti  complessi,  la stessa documentazione va
inviata in  una sola copia cartacea timbrata e firmata in originale sia dal denunciante che dal
professionista  allegando  una  copia  su  formato  elettronico  (CD  non  riscrivibile)  che  dovrà
contenere  tutta  la  documentazione  in  unico  file  PDF  (anche  non  firmato  digitalmente)  e
dichiarazione sostitutiva dell’atto  di  notorietà (allegato 3) che i  documenti,  contenuti  nel CD, sono
conformi agli originali allegati in forma cartacea. 

Tali procedure saranno in vigore dal in vigore dal 1° gennaio 2018 fermo restando che l’invio cartaceo
ora in uso (in triplice copia) sarà accettato fino al 30 giugno 2018. 

Si ricorda che la Raccolta R - Impianti di riscaldamento ad acqua calda - Edizione 2009 costituisce la
regolamentazione tecnica sugli impianti di riscaldamento ad acqua calda.

Tale specifica si applica agli impianti centrali di riscaldamento utilizzanti acqua calda sotto pressione
con temperatura non superiore a 110°C, e potenza nominale massima complessiva dei focolari (o
portata termica massima complessiva dei focolari) superiore a 35 kW.

In  accordo  alla  Circolare  n.  1  IN/2010  dell’INAIL  -  Dipartimento  Certificazione  e  Conformità  Dei
Prodotti e Impianti – Ex ISPESL, la Raccolta R – Edizione 2009, si applica  dal 1° marzo 2011.

Sul nostro sito sono disponibili:
La Circolare INAIL 6752/2017; la  Denuncia; il Mod.RD; il Mod.RR; il Mod.RR-generatori; il Mod.RR-
circuiti; l'Allegato 1; l'Allegato 2; l'Allegato 3.

PREVENZIONE INCENDI
PROCEDURE SANZIONATORIE, CIRCOLARE PROT. 20096/2017

Pubblicata la Circolare del Dipartimento dei Vigili  del Fuoco di Verona Prot. 20096 del 22.12.2017
contenente indicazioni per le procedure sanzionatorie ai sensi dell’art. 20 del D.Lgs. 139/2006.

Più precisamente, a seguito dell’emanazione del D.Lgs. 97/2017, che ha modificato l’art. 20 del D.Lgs.
139/06, la sanzione penale nei casi di omessa presentazione della Segnalazione Certificata di Inizio
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Attività o dell’Attestazione di Rinnovo Periodico di Conformità Antincendio risulta applicabile per tutte
le attività soggette al controllo di Vigili del Fuoco, oggi individuate in Allegato I al D.P.R. 151/11.

Tanto premesso, questo Comando, nella propria attività istituzionale di controllo, nel caso accerti la
ritardata  od  omessa presentazione  della  SCIA (art.  4  D.P.R.  151/2011)  ovvero  dell’  Attestazione
Periodica  di  Conformità  Antincendio  (art.  5  D.P.R.  151/2011),  provvederà  all’applicazione  delle
sanzioni previste dall’art.  20 del Decreto Legislativo in oggetto che recita:  “Chiunque,  in qualità di
titolare  di  una  delle  attività  soggette  ai  controlli  di  prevenzione  incendi,  ometta  di  presentare  la
segnalazione certificata di inizio attività o la richiesta di rinnovo periodico della conformità antincendio
è punito con l’arresto sino ad un anno o con l’ammenda da 258 a 2.582 euro, …(omissis)”.

Si sottolinea inoltre, quanto riportato al comma 2 del medesimo articolo in merito alle responsabilità di
professionisti  e titolari di attività nel rilascio di certificazioni e dichiarazioni di corredo delle istanze:
“Chiunque,  nelle  certificazioni  e  dichiarazioni  rese  ai  fini  della  presentazione  della  segnalazione
certificata di inizio attività o della richiesta di rinnovo periodico della conformità antincendio, attesti fatti
non rispondenti al vero è punito con la reclusione da tre mesi a tre anni e con la multa da 103 a 516
euro. La stessa pena si applica a chi falsifica o altera le certificazioni e dichiarazioni medesime”.

Con l’occasione si informa altresì che, nell’ottica della semplificazione dei procedimenti, a decorrere
dal 1° gennaio 2018, per l’Attestazione di  Rinnovo Periodico Antincendio presentata tramite posta
certificata all’indirizzo com.prev.verona@cert.vigilfuoco.it, la ricevuta di conferma di accettazione della
PEC costituirà attestazione di avvenuto rinnovo, con la modalità del silenzio assenso, salvo eventuale
comunicazione da parte del Comando di motivi ostativi al rilascio
del Rinnovo medesimo.

La suddetta modalità consentirà di ampliare il processo di fascicolazione elettronica delle istanze, già
intrapreso da questo Comando, con conseguente miglioramento dei servizi.  Pertanto, nell’ottica di
implementazione di tale servizio e con l’obiettivo di fornire un maggiore spazio alla consulenza tecnica
sulle pratiche, si comunica che con decorrenza 1° gennaio 2018 il servizio allo sportello garantito da
questo Comando, dedicato anche al ricevimento delle Attestazioni di Rinnovo Periodico di conformità
Antincendio,  sarà  limitato  alla  sola  giornata  del  giovedì  nella  fascia  oraria  dalle  9,00  alle  11,00;
restano confermati i rimanenti orari di apertura al pubblico per i rimanenti servizi, riportati nel sito web
del Comando VV.F. di Verona all’indirizzo:
http://www.vigilfuoco.it/sitiVVF/verona/- Servizi al cittadino- Ufficio Prevenzione

Il testo della Circolare è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.

13

http://www.apiverona.it/


VARIE
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CONVENZIONI APINDUSTRIA

Apindustria Verona, ha ottenuto per Voi le migliori condizioni commerciali, stipulando una pluralità di
convenzioni con aziende fornitrici di beni e servizi.
Un attento utilizzo delle opportunità offerte, potrà portare ad un risparmio significativo.

Per informazioni contattare:  Anna Uberti  a.uberti@apiverona.net  -  045 8102001

ADECCO - Agenzia per il Lavoro

ARTICOLO 1 SOLUZIONI HR - Agenzia per il Lavoro

ATEMPO - Agenzia per il Lavoro

CASA DI CURA SAN FRANCESCO – Diagnostica e visite specialistiche

CDI MANAGER – Manager a Contratto Temporaneo

CENTRO DIAGNOSTICO – Diagnostica e visite specialistiche

DHL EXPRESS – Spedizioni espresso

DOLOMITI ENERGIA - Gas

ECOBAS – Gruppo di Acquisto Smaltimento Rifiuti

EKOSTAR - Disinfestazioni

ENI - Utilizzo di carte di pagamento petrolifere Multicard e Multicard Routex

EUROTECNICA – Vendita, noleggio e assistenza macchine per uffici

FCA ITALY – Automobili

GAS ADIGE LEGNAGO – Fornitura carburante

GENERAZIONE VINCENTE – Agenzia per il Lavoro

GI GROUP – Agenzia per il lavoro

GIRARDI E ASSOCIATI – Sistemi elettronici d’allarme

GREEN SCHOOL – Scuola di lingue

GRUPPO ARGENTA – Ristorazione

INFOR GROUP – Agenzia per il Lavoro

LINEA UFFICIO SERVICE – Cancelleria

MAINARDI SISTEMI – Progettazione e allestimento uffici, sale quadri e uffici bancari

MASIERO GOMME – Sicurezza per la guida e noleggio

M & P INGEGNERIA – Ingegneria civile, messa in sicurezza sismica

NEXIVE – Servizio postale privato

NORDEST GROUP – Leasing finanziario e operativo – noleggio a lungo termine

ORIENTA - Agenzia per il Lavoro

SEA Società per Azioni – Esercizi aeroportuali
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SMA ASCENSORI – Ascensori

SPHERA CONSULTING – Consulenza e analisi finanziaria

STUDIO ESSEPI – Consulenza e formazione per la sicurezza, qualità e ambiente

TARGET SALUTE – Medicina del Lavoro, Sicurezza e Formazione

VERPUL – Articoli per la pulizia industriale

VIANI ASSICURAZIONI – Agenzia assicurazioni

VILLA ORMANETO – Ristorazione ed eventi

ZOSTAN SACE – Polizze assicurative crediti commerciali
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